「友善校園」－生命教育教案
壹、生命教育教案設計

	教學設計名稱
	善念的力量
	教學設計者
	學校
	台南市六甲國小

	適用學程
	國小高年級
	
	姓名
	毛顗景

	生命教育領域
	人與自己
	生命教育主題
	快樂的泉源

	教學目標
	第一節：了解語言、文字有善惡之分。
第二節：明白「不善」的言詞對於人我之間的傷害。
第三節：藉由分數概念，檢視自己的日常行為。
第四節：能在生活中落實「善念」的行為。

	教學方式
	(小故事大啟示  □格言教學  (藝術活動  □體驗活動  

(影片欣賞      □好書導讀  □其他：                

	融入九年一貫

版本/領域/單元
	康軒6下 數學 第二單元「分數的乘法」
	適用教學時機

(結合班級經營)
	班上小朋友出現排斥同學以及不願幫助他人的情況。

	九年一貫

相關學習領域
	(語文  (數學        □生活課程    □自然與生活科技  

□社會  (藝術與人文  □健康與體育  (綜合活動

	設計理念
	  生命教育的課題以「善念」為開端，本教學設計以此為出發點，希望透過「水的結晶」實驗讓小朋友在完成學習單「心的結晶」後，了解心存善念的重要。並希望藉由「生命反射」的故事，提醒小朋友批評或討厭他人，這些負面的行為最後會反應在自己身上。
  最後，將「善念」融入小朋友的日常生活，利用作息時間的規劃問題，引導出「物質樂」與「心靈樂」的探討，並藉由「心靈樂」延伸出「善行」的實踐課程。希望小朋友在「善念撲滿」的儲蓄計畫中，體會到善念的力量。


	教學活動分配（共四節-總計160分鐘）

	活動名稱
	活動內容簡介
	節次

	活動一：心的結晶
	從水的結晶了解語言、文字等對人的影響。
	第一節

	活動二：許願谷
	由許願谷認識「生命反射」中善的概念。
	第二節

	活動三：幾分之幾的快樂
	藉由分數概念建立自己心中快樂的尺度。
	第三節

	活動四：善念撲滿
	綜合前三個活動，實際體驗善念的重要。
	第四節

	相關能力指標
	教學活動歷程
	時間
	教學資源
	評量方式

	語C-2-1-2-3
在看圖或觀察事物後，能以完整語句簡要說明其內容。

	活動一：心的結晶
一、準備活動

１.教師整理「水的結晶」實驗圖片。

２.學生準備彩色筆。
二、引起動機
  教師引導學生觀察圖1-1（附件一）。教師提問：看到這張圖片有什麼感受？針對學生的回答，引導往「善」的方向思考。
三、發展活動

１.教師展示圖1-2、1-3（附件一），並告知圖1-2是讓水讀了「真噁心討厭，我要殺了你」所拍的結晶照片，圖1-3是讓水讀了「愛和感謝」所拍的結晶照片。教師引導學生討論兩張圖片在形狀、顏色上的不同。
例：圖1-2－形狀不規則、咖啡色

    圖1-3－六角形、金黃色

２.教師提問：水佔了人體重量的幾分之幾？（70％）。教師說明水能夠接收語言、文字等的善、惡訊息，因此也會在人體中有不同的變化。
３.針對「水的結晶」圖片，省思並完成學習單1-1「心的結晶」。
四、綜合活動

  教師隨機抽點，請學生發表學習單的成果，說明自己所畫「心的結晶」形狀和顏色的不同。

----------第一節結束----------
	10分
20分
10分

	3張水的結晶圖片
學習單 1-1

	口頭回答
參與討論
完成學習單
勇於發表


	相關能力指標
	教學活動歷程
	時間
	教學資源
	評量方式

	語B-2-2-10

能正確記取聆聽內容的細節與要點。
語E-2-8-5-1
能討論閱讀的內容，分享閱讀的心得。

	活動二：許願谷
一、準備活動

  接續上一節課「善」、「惡」語言的討論，教師將主題延伸至日常生活中的對話，以及藉由播放台視「波麗士大人」影片，讓學生討論影片中主角Taco、漢強的語言涵義。
二、引起動機

  教師提醒學生注意影片劇情，並記錄主角向山谷許願的片段。教師提問：兩位主角分別對山谷許了什麼願望？
三、發展活動

１.請學生分享看完短片的感受（教師可適時針對學生回答，做延伸討論），教師引導學生完成學習單2-1「許願谷」。
２.閱讀小故事「生命的反射」（附件二），教師適時引導並解釋。針對文章內容進行討論，可以藉由「許願谷」學習單提出問題，加強學生閱讀的深度，以便連結「善」的概念，及體認其重要性。
四、綜合活動

  教師請學生發表在閱讀完「生命的反射」後，針對自己所許的願望做了哪些更改並說明原因。
----------第二節結束----------
	10分
20分
10分

	影片光碟
錄放影機
學習單
2-1
附件二

	認真觀賞
踴躍回答
勇於發表
認真閱讀
參與討論
勇於發表


	相關能力指標
	教學活動歷程
	時間
	教學資源
	評量方式

	數 A-2-2  

能透過具體表徵，解決從生活情境問題中列出的算式填充題。
綜 2-1-2-7  

分享自己如何安排時間、金錢及個人生活的經驗。

	活動三：幾分之幾的快樂
一、引起動機
  教師依照（快樂的人/不快樂的人=班級快樂分數）算出班上學生昨天的快樂指數。全班討論快樂分數為什麼會大於1或者小於1？（教師引導學生回顧昨天發生的事情）
二、發展活動
１.教師發下學習單3-1「幾分之幾的快樂」，請學生完成「昨日日記」，提醒學生不必記錄細節，只需將昨天做過哪些事逐一列出即可。
２.教師指導學生把每件事分為(（快樂的事）與(（不快樂的事），並運用約分的方法算出自己的快樂指數。
三、綜合活動

  教師找出班上最不快樂與最快樂的學生分別發表，全班討論兩人的差異，比較他們所做快樂的事與不快樂的事有什麼關聯。
【說明】

  教師提供「兩難情境」的問題，以幫助學生維持心中追求快樂的力量平衡。教師可以幫學生分析追求一時快樂而造成不快樂的後果。

例：１.先看電視而拖延寫功課時間。

   ２.先出去玩而忘了做家事。

----------第三節結束----------
	5分
15分
10分
10分

	學習單
3-1

	參與討論
完成學習單
踴躍發表


	相關能力指標
	教學活動歷程
	時間
	教學資源
	評量方式

	藝 1-2-1-1  

嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。

	活動四：善念撲滿
一、準備活動
  延續上一節快樂指數的討論，教師藉由藝術創作「善念撲滿」引導學生思考快樂的來源，以連結「及時行善」的概念，並體悟其中的快樂。

二、引起動機
  教師提問：哪些快樂是建立在物質享受上？哪些快樂是來自心靈的感受？
三、發展活動
１.教師指導學生利用飲料盒製作撲滿，外層可以黏貼色紙或以包裝紙包裝，或是畫上喜歡的圖案，並在紙盒上挖出一個小孔。
２.教師指導學生完成學習單4-1「善念計畫」。
四、綜合活動

  教師隨機抽點，請學生發表學習單「善念計畫」的內容，並引導學生訂定能力所及的計畫或是班級內能達成的事項。
【說明】
  此活動的目的在於讓學生瞭解助人的快樂，並藉由自己製作的撲滿來儲蓄善念事蹟。教師可以利用早自習時間讓學生發表進度與感想。
----------第四節結束----------
	5分
20分
10分
5分

	飲料盒
剪刀
膠水
色紙
學習單
4-1

	勇於發表
完成作品
完成學習單
勇於發表



貳、教師自我省思
一、多元不忘教學：每次進行完活動，教師一定要深入討論與引導，重複強調活動背後的意涵，讓學生不僅是體會到活動的趣味，更要了解每項活動的意義。所以，每一項活動結束後，教師一定要將主要概念不厭其煩的分享討論，加深學生們的印象。
二、取材於生活：在學生的生長過程中，讓學生受用無窮、牢記在心的，往往不是課本中的知識，而是在生活中的啟發與體驗。因此，這次生命教育課程活動的設計，都是以讓學生們發現生命的奇妙為學習動機，例如：水的結晶、山谷的回音。這些都是為了讓學生從生活中去體會「善念」的存在，啟發學生的心靈感動，進而改變自我。
三、品格教育從心開始：生命教育是由內而外的學習歷程，與其以規範來限制學生外顯行為，不如由內在的自我反省來著手。讓學生從學習單「心的結晶」省思自己平日的說話方式，從「許願谷」了解批評和討厭他人就是在否定自己，並經由「兩難情境」的探討改變自我，進而內發善念幫助他人。相信如此，學生就能學會尊重、責任、關懷，並了解快樂的泉源來自內心的善念。
參、參考文獻
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書名：生命的答案，水知道
作者：江本 勝/著
譯者：長安靜美
出版社：如何
出版日期：2002 年 09 月 25 日
附件一：水的結晶
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 圖1-1
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 圖1-2
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 圖1-3

附件二：生命的反射

生命的反射
    有一個小男孩跟他的父親走在山中，小男孩不小心趺倒了，忍不住痛的大叫了一聲：「哇......喔」但是令他吃驚的是，他聽到了一個聲音從山中的某處傳出來，重覆他的聲音「哇.....喔」他很好奇的大聲問：「你是誰？」結果他得到的答案也是「你是誰？」小男孩生氣了，大聲地吼著：「膽小鬼」這一次得到的答案也是「膽小鬼」他很好奇的問他父親：「到底怎麼回事啊？」

    父親笑笑的跟兒子說：「兒子啊，注意聽喔！」父親大吼了一聲：「我欽佩你」結果另一個聲音傳回來的也是「我欽佩你」。同樣的，父親再一次大聲的說：「你是冠軍」這個聲音也回答「你是冠軍」。小男孩感到非常的訝異，但又不解。此時父親向小男孩解釋說：「一般人們稱這是回音，但實際上這是『生命』」
    你所說的做的每一件事最後都會回應到你身上，我們的生命就是很簡單的回應我們所做過的事，如果你要這個世界有更多的愛，那麼你就要在你的心中創造更多的愛；如果你要你的團隊更優秀，那麼你也要先讓你自已更優秀，這樣的關係可以套用在每一件事上，在生命中的每一件事。生命，會回應給你每一件你曾做過的事。生命中沒有意外，它就是你的反射。
學習單1-1：心的結晶
心的結晶
____年____班  姓名：______________
    小朋友，我們平常說話的時候，總是沒有經過頭腦仔細思考就脫口而出，也因此在不知不覺中得罪別人，或者傷了朋友的心。現在，請你回想平常說過哪些話，並完成下面「心的結晶」實驗，將會有意想不到的結果喔！（請將你曾說過類似的話塗上顏色）

[image: image5]
學習單2-1：許願谷
☆許願谷☆
____年____班  姓名：______________

    小朋友，不論你是否有對著山谷大聲許下心願的經驗，現在請想像下圖為一處山谷，把自己想說的話、想完成的心願寫下來。

[image: image6]
1.「生命的反射」文中的小男孩為什麼要大聲吼出「膽小鬼」？
 __________________________________________________________
2.讀完「生命的反射」後，你是否想修改剛剛許下的心願呢？為什麼？
 __________________________________________________________
學習單3-1：幾分之幾的快樂
幾分之幾的快樂
____年____班  姓名：______________
一、昨日日記
[image: image7]
二、快樂指數
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學習單4-1：善念計畫
善念計畫
    小朋友，你有多久沒有「日行一善」了，不論是計畫中的善念行動或是已經實行的事蹟，寫下當時後的感想，並剪下存在「善念撲滿」中，也可以和同學分享心得喔。
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	日期：               好事蹟：

感想：
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感想：
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感想：
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	日期：               好事蹟：

感想：


我愛你





了不起





好棒喔





好厲害





恭喜你





好醜喔





很笨耶





很討厭





白痴喔





死胖子





別煩我





你去死啦





豬頭





愛哭鬼





欠打喔





無聊





智障





哭夭





____年____月____日 星期____ 天氣_____


________________________________________________________


________________________________________________________


________________________________________________________


________________________________________________________


________________________________________________________


________________________________________________________





























（每一件快樂的事畫一個(）





（每一件不快樂的事畫一個(）
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